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Must contain: il numero dei volontari sani e di pazienti che verranno reclutati per l’esecuzione degli studi	Comment by jens.schwarzbach: Remove any reference to patients if you are not planning to scan patients
I criteri di reclutamento/esclusione dei volontari sani e dei pazienti	Comment by jens.schwarzbach:  Right now it is written as if you want to do fMRI alone, combined EEG-fMRI, and TMS followed by fMRI (not concurrent).
If you only want to do fMRI:
Remove the line ‘Esperimenti fMRI’ and remove the entire part  referring to “Esperimenti EEG ed fMRI combinati”
Esperimenti fMRI 
Criteri di inclusione:
· Volontari sani di età compresa tra 18 e XX anni	Comment by jens.schwarzbach: Your choice, default of 65
Criteri di esclusione:
· Età inferiore o superiore a quella dichiarata nei criteri di inclusione
· Incapacità di fornire un consenso informato
· Portatori di pacemaker cardiaci, stimolatori nervosi, impianti cocleari, cristallino artificiale
· Presenza di altro materiale ferromagnetico (protesi, punti meccanici di sutura, schegge e frammenti metallici per esiti di interventi chirurgici o traumi, IUD)
· Anemia falciforme
· Claustrofobia
· Stato di gravidanza 
· Marcate alterazioni della termoregolazione riferite all’anamnesi
· Terapia farmacologica in corso
· Presenza di patologie neurologiche
· Patologie neurologiche ereditarie o familiari all’anamnesi
· Incapacità di eseguire i compiti richiesti dalla procedura sperimentale
In particolare, per verificare l’assenza di criteri di esclusione, il medico responsabile dell’esame compilerà anche un questionario di screening approvato dal Ministero della Salute sul modello indicato dal DM 2-8-91 (vedi allegato 1a). Alcuni tipi di prodotti cosmetici possono interferire con la qualità del segnale di risonanza magnetica. Per questo motivo verrà richiesto ai partecipanti, se fosse necessario, di struccarsi prima di essere sottoposti ad esame.
Esperimenti EEG ed fMRI combinati
I criteri di inclusione ed esclusione saranno costituiti dai criteri utilizzati per gli esperimenti fMRI e dall’ulteriore criterio aggiuntivo:
· Dermatiti, eczema, presenza di cicatrici estese sul cuoio capelluto
In particolare, per verificare l’assenza di criteri di esclusione, il medico responsabile dell’esame compilerà anche un questionario di screening (vedi allegato 1b)
Esperimenti TMS ed fMRI combinati	Comment by jens.schwarzbach: Note: This means TMS followed by fMRI, not concurrent TMS-fMRI!
I criteri di inclusione ed esclusione saranno costituiti dai criteri utilizzati per gli esperimenti fMRI e dagli ulteriori criteri aggiuntivo:
· Pregressi episodi convulsivi
· Patologie neurologiche o psichiatriche
· Lesioni cerebrali risultanti in perdita di coscienza
· Abuso o dipendenza da sostanze stupefacenti negli ultimi 6 mesi
· In particolare, per verificare l’assenza di criteri di esclusione, il medico responsabile dell’esame compilerà anche un questionario di screening (vedi allegato 1c)
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Bibliografia	Comment by jens.schwarzbach: Please (!) use Endnote. Submit EndNote library (.ENL) with your document
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